

2018年甬港教育合作论坛举行

首次发布“同行未来”——香港学生文化交流活动

首次举行宁波市香港大学生奖学金颁奖仪式

10月30日,2018年甬港教育合作论坛在宁波举行,来自甬港两地的教育行政部门、中小学校等教育界的代表共百余人参加论坛。宁波市副市长许亚南,香港特别行政区政府教育局局长杨润雄,教育部港澳台办常务副主任徐永吉,香港职业训练局执行董事尤曾家丽,市委教育工委书记、市教育局局长黄志明等出席会议。市政府副秘书长王建云主持论坛。

本次论坛首次发布“同行未来”——香港学生文化交流活动(试行计划),首次举行了宁波市香港大学生奖学金颁奖仪式。宁波市同济中学、宁波市行知实验小学、宁波市鄞州区云龙镇王笙聆小学、宁波市鄞州区惠风书院等4所在甬中小学校与港大同学会书院、保良局香港道教联合会圆玄小学、保良局田家炳小学、荃湾商会学校共签署4项姐妹学校协议。

现场,香港教育大学副教授李扬津、宁波职业技术学院院长张慧波、香港城市大学副校长冯刚、宁波效实中学校长裘建浩等四位专家围绕“特色课程建设与创新型人才培养”作主旨发言,他们从各自学校推进STEM教学改革、产教融合、协同创新、“一带一路”人才培养的角度出发,深入浅出地介绍了成功经验、创新模式以及存在的问题等,对推进新时代教育教学改革、培养服务经济社会发展的创新型人才提供了指导和借鉴意义。

据悉,香港特区将组织30名高中学生于2019年暑期赴宁波参加为期五天的香港学生文化交流活动,活动内容包括:参与各类社会实践、参观考察人文景点等,旨在让香港学生进一步了解国情,培养家国情怀,用爱国、成才、奉献的精神激励发奋成才,为国家、人民贡献力量。该活动是赛尔集团“赛尔高校国际及港澳台学生文化交流公益项目”的内容之一,由赛尔集团全额资助。

为进一步鼓励香港学生来宁波高校学习和从事科学研究,资助他们

在宁波攻读学位和开展交流,我市设立了宁波市香港学生奖学金,为符合条件的香港学生每人每年提供6千元到3万元人民币不等的奖学金。

本次活动期间,香港嘉宾将以组别的形式,分别实地考察浙江大学宁波理工学院、宁波诺丁汉大学、宁波职业技术学院、北仑职业高级中学、宁波效实中学东部校区、高新区实验学校等在甬院校,并与相关院校在深化项目、资源流动、师生互访等方面进行了细致对接交流。

近年来,甬港两地在教育合作方面不断深入,合作成果逐渐显现。作为甬港经济合作论坛的重要组成部分,甬港教育合作论坛已成为贯彻习近平总书记提出的“香港与内地优势互补、共同发展、守望相助、携手共进”的特色交流大平台,成为内地城市与香港开展教育合作的重要阵地,已连续在两地交替举办了12届,邀请110位专家在会上交流,共签订教育合作项目近100个。师生交流日趋频繁,合作形式日趋多样,如浙江大学宁波理工学院与香港理工大学、香港中文大学和香港教育研究学会等香港知名大学和研究机构建立合作关系,积极开展专题学术讲座、专业建设指导活动、科研合作等;宁波外国语学校与香港东华三院李润田纪念中学自2012年9月缔结姐妹学校以来,每年定期开展友好互访,在传统文化交流、课程共建等方面优势互补,取长补短。

截至目前,共有1300余名香港教师和学生来宁波访问和实习,350余名宁波教师赴港培训,3000余名两地大中小学生双向交流,64对姐妹学校学生交流项目多元发展,宁波8家企业成为“宁波市香港(海外)学生实习实训基地”,在甬就读香港学生近200名,有力促进了两地交流,增进了理解与互信。

谢斌

选手有国籍 技能无国界



10月26日,2018年宁波市“一带一路”沿线国家技能邀请赛正式开赛,分为智能制造邀请赛和青年厨师技能挑战赛两个赛项,来自“一带一路”沿线的31个国家和地区的169名选手同台竞技,呈现了一场开放融合的职业教育技能交流的盛宴。 甘东海 谢斌 摄

第六届海峡两岸教育论坛在北仑举行

近日,“第六届海峡两岸教育论坛”在北仑举行。两岸教育研究领域著名学者、科研机构专家、大中小学校长以及关心支持两岸教育交流与合作的知名人士共120余人参加论坛。

论坛由中国教育科学研究院主办、北仑区政府承办,系首次在浙江省举行。本届论坛以“回归本质:素养时代的教育变革”为主题,围绕基于核心素养的课程教学变革、学生的学习与评价变革、信息时代教育领导力的提升等问题进行深度研讨。

海峡两岸教育论坛,由中国教育科学研究院在2012年发起,已成功举办五届,现已发展成为海峡两岸教育学者交流经验、激荡智慧的年度盛会。作为中国教科院教育综合改革实验区,北仑区在区域推进教育内涵提升,构建“立德树人”整体建构育人模式等方面进行了有效探索,成效明显。

吴彦 闻晓明

江北老年学习“福利”满满: 读研、在家上课、出门游学统统可以体验

读研究生、在家上课、出门游学,这些以往只有年轻人才能享受的学习体验,如今,江北区老年人统统都有机会体验。

近日,记者从江北区教育局获悉,随着江北区长青研修院的成立,老年人可以报考“研究生”了,从而满足老年人追求高层次教育的需求,这在全市还是首创。

长青研修院研究生班,延伸了老年大学办学学制,为学员提供了晋级的通道。在教学模式上,长青研修院通过引进优秀的导师,设立导师工作室,组织选拔优秀学员,以师带徒的形式开展教学。2019年春季,研究生班将正式在全区老年大学内选拔招收学员,计划开设的课程包括书法、器乐、舞蹈、棋艺、国学等10类课程。

近年来,江北区老年大学不断扩大规模以满足老年人学习需求。目前,全区已设立2所区级老年大学,8个街道(镇)老年大学分校和65个社区(村)老年大学教学点,两万多名老年朋友走进“家门口”的课堂,圆梦大学。今年,又新增10个老年大学教学点,全市首个构建老年教育社会资源“师资库”,“开放、普惠”的老年大学发展模式呈现出良好的发展态势。

江北区在打造“家门口”老年大学的同时,还开创了一个“不出家门”的全新学习方式。江北老年大学联合宁波江北华数广电网络,通过“资源+平台”结合,专门为老年人定制了一个新的电视频道——“长青空中课堂”。老年人只要一个遥控器,就能在互动电视首页点击进入课堂界面,选择自己喜欢看的课程内容。

为进一步拓展传统课堂授课途径,还充分挖掘社会资源服务老年教育,打造老年大学课外实践基地,让老年人体验“游学”。 吴彦 郑时玲

鄞州区启动全员教师职业道德培训

近日,由鄞州区教师进修学校组织的钟公庙街道、中河街道全体幼儿园教师职业道德和法规培训火热进行,宁波教育学院陈全英副教授、余姚市教师进修学校副校长诸晓燕分别作了《权利与责任——幼儿教师依法执案例剖析》《争做“四有”教师 潜心立德树人》的专题讲座。近800名教师参加了线下集中培训活动。

为进一步加强师德师风建设,提高教师法律意识,引导教师树立爱岗敬业、严格自律、为人师表的良好教师形象,鄞州区全面启动了新一轮教师职业道德和法规培训。为进一步扎实有效、科学有序地推进本轮全员性的教师培训工作,尽可能减少工学矛盾,鄞州区教师进修学校创造性地采取“线上线下混合”“不同学段分开”“相邻学区联动”等培训方式,与中国教师教育网、中国教师研修网和有关师范类高等院校合作,将在年底前全面完成11000多名中小学和幼儿园在编教师的职业道德和法律法规集中培训。

吴彦 郁恩广